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EPFAZTHPIAKH AZKHZH 5
NAPAMOP®QOZH XTEPEOY ZOMATOZ AOIQ KAMWHZ

5.1 ANTIKEIMENO KAI ZKOMNOZ AZKHZHZ

2tn mapouca acknon Ba yivel melpapatikn emaAndeuon twv VOPwY Tou oxetiloval Je
TNV EAACTIKN KAPYN TWV OTEPEWYV CWHATWY.

0 okomdg TNG AoKNONG AUTAG Eival va KATAVONOEL 0 6TIOUdACTHS TOUG VOHOUG autoug
KAl va avtiAngBei tn QUGOIKA onpacia tng YEWHETPIKNG HOPPNG TNG OLATOMUNG TOU OTEPEOU
ToU u@iotatatl pla Kapywn e€attiag plag eEwteplkng OUvapng.

5.2 OEQPIA

5.2.1 Amapaitnteg Nvwoelg

1. Pomn AUvapung

2uvenkeg looppotmiag

Kévtpo Malag - Kévtpo Bapoug

Tdoeig EgpeAkuopou kat Napapop@woelg - Nopog tou Hook
lcotpotmikn taon - lootpomikn Mapapdp@won

Awatpntiki Taon - Alatpntiki Napapop@won

EAaoctikotnta - NMAaoctikotnta

® N o v AW

MNapapdppwon Kapyng, BéAog Kapyng, Em@aveiakni Pomn Adpdvelag

5.2.2 Mapapopwon Itepewv Adyw Kapyng

Ag Bewpriooupe opoyevr paBdo i 00KO TNG OTOIAG TA YEWHETPIKA XAPAKTNPIOTIKA £ival To
pnAKog L, to mAdtog a Kat to maxog b (ZXHMA 5.1).
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2XHMA 5.1

Edv e@appooteil pla katakdpugn duvaun F oe tétola paBdo otnplldusvn ota Akpa Tng,
10T Oa MPOKANOel mapaudppwon Aoyw Kapyng (IXHMA 5.2). H mapapop@won autn
aVTIOTOIXElL Of peTatomon A tou pécou NG pdBdou amd To apxikd optlovtio emimedo
looppotiag n omoia ovopaletal BéAog kduwne. (AkpiBwg to idlo amotéAeopa Ba sixape av
otnpilape tnv paBdo autn oto PECO TNG KAl oTa onpeia otnpEng epappolape duvapelg F/2
pE popd avtibetn tng SUvaung F.)

To BEAog KApyng A Tng paBdoou n (GokoU) PE AUTA TA YEWHETPIKA XAPAKTNPIOTIKA N omoia
gival otepewpévn ota akpa g (BA. ZXHMA 5.2) divetal Aoumov anod tn oxéon:
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glvat n empavelakn ponn adpdveiag tng dokou.

I

2XHMA 5.2

TNV mEPITTWON mou N pAaBdog gival MAKTwWHEVN OTO £va AKPOo authg Omwg deixvel to 2XHMA
5.3 kat n duvapn F aockeital oto dAAo akpo, Tote To BEAOG KAPWNG A Sivetal amo tn oxéon:
F 4F
3

3-Y-1, Y-a-b’

3
L (5.3)

y 4 L

2XHMA 5.3

5.2.3 Emaveiakni Pomn adpdvelag tng Slatopng tng pdBdou

2e €va OmoloONTOTE OTEPEd CWHA TOU u@iotatal Kapyn efaitiag kamolag OSuvapng, n
EM@avelakn pomn adpavelag Is e€aptdtal amokKAEIOTIKA Kal HOvo amd Tn YEWHETPIa TG
OlATOUNG Tou otePeoU autoU owHAToG.

Ané tg ZXEZEIXZ (5.1) kat (5.3) MPOKUTTEL KAl N PUCLKA CnHAcia TNG EMIQaveIakng pomng
adpavelag g OlATOUNG €VOG OTEPEOU OWHATOC. ZUYKEKPIPEVA, Yia Osdopévn Ouvapn
KAapyng F, 660 mo peydAn sivat n mapdpetpog Is toco mo PIKPO Ba eival Kat to BEAog
KAPYng A Tou otepeol owpatog. Me aAAa Adyta, 6co To PeYAAn €ival n €mMpAvelakn poTn
adpavelag tng OLAToPng VOg otePeoU GWHATOG TOGO0 To SUOKAUTTO Ba €ival To cwpa auto.

210 2XHMA 5.4 divoupe Tpelg OlaPopeTiKoUg TUTTOUG SLATOHWY TTOU XPNGLUoTolouvTal yid
TNV KATaoKeun OOKWV Kdal ol omoieg cuvoualouv SuoKapyia Kat olkovopia UAIKoU.

2XHMA 5.4
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5.2.4 BIBAIOYPAWIKEG TIHEG HETPWYV EAAOTIKOTNTAG Young S1a@opwV UAIKWY

5-3

O MINAKAZ 5.1 mepléxel TIMEG TOU PETPOU Young yla OPLOHEVA UAIKA OTIwG avagEpovtal otn

BiBAloypaia. Movada pétpnong sival To 1 GPa (ytyamackdA)= 10° Pa = 10° N/m?).

YAk6 Métpo Young (x10° N/m? 1 GPa)
Awapavt 1200
KapBidto mupttiou (SiC) 450
BoAgpduto (W) 400-410
AToaAL 220
Zidnpog (Fe) 197
Mupitio (Si) 185
MAativa (Pt) 168
XaAkadg (Cu) 117
AAoupivio (Al) 69
FuaAi 50-90
Towévto 26
E0Ao (meUKou) 9
NdauAov 2-4
Te@Aov (PTFE) 0.5

5.2.2 BiBAloypawia.

1.

[MINAKAZ 5.1

duoikn yla Emotipoveg kat Mnxavikoug, R. Knight, Ekddoelg ION, 2008

2. Navemotnuakn ®uoikn, Hugh D. Young, Ekdoosig Mamalnon, 1992

3. ®uowkn Topog 1, Halliday - Resnick, Ek0doelg NMveupatikag

5.3 ZYNIZTQZEZ NMEIPAMATIKHZ AIATAEHZ

gpyaotnplo. H dwataén autn amoteAsital amo Ti¢ ENG OUVIOTWOEG:

1.

‘Eva pETPO Kal £va TAXUPETPO

. 'Eva set amo Sla@opeTIKEG TPLOUATIKEG paBdouc.

. 'Eva oUotnpa otnpténg os optldvtia B£on Twv TPIoHATIKWY pAaBowv

210 ZXHMA 5.3 divoupe tnv melpapatikg Oldtaén mou Oa XPnoIHOTTOINCOUUE OTO

EIOIKO HIKPOUETPIKO EMAPAG Yia TN HETPNON Tou BEAOUG KAPWNGS. Ma mpakTtikoug Adyoug,
TO HIKPOHETPIKO TUUTIAVO Bd TO aVAPEPOUKE WG HIKPOUETPO.

. 'Eva set amo BaBpovounuéva Bdapn pali pe to olUotnua €€APTNONG AUTWY AMO TIG
opl{OVTIEG TIPIOPATIKEG pABAOUG.
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2XHMA 5.3

5.4 MEOOAOAOrIA THZ AZKHZHZ

Me tv mapouUca daoknon 6a OlEPEUVIACOUKE TELPAUATIKA Tn OXECN TOU OUVOEEL TO
BEAOC KAPWYNG TIPIOUATIKWY PABOWY HE TA YEWHETPIKA OTOIXElA Twv paBdwv autwyv otav
MAavw o€ auTEG aokeital e€wteplkn duvapn kapyng F. ‘OAa ta melpduata Oa yivouv pe
pABOoUC Ol OTIOIEG Eival TTAKTWHEVEG OTO £va AKpo Kat n duvapn F ackeital cto dAAo dkpo
omwg Ocixvouv ta ZXHMATA 5.2 kat 5.3. Twa 1o Adyo auto, n oxéon mou Ba OlepeuvnOei
elvau n:

_4F-I’
Y-a-b?

O vopog mou meptypdgetal amod tn 5.3 6a emaAnbeutel melpapatikd wg mMpog Ta PeyEdn L
Kat b. Ta meipdparta meptypdgovratl akoAoUbwc:

A (5.3)

Neipapa 1: EmaARBgucn Tou vopou «A avdAoyo tou b »

Ma cuykekplpévn dUvapn KAapywng F dlatnpoups otabepEg TIG mapapeTpous Y, a kai b kat
HETPOUE TNV €€apTnon tou BEAOUG KAPWNGS A amd to PAKOG L TN MPIOPATIKAG paBdou. Amo
™ oxéon (5.3) mpoBAfmetal OtL n ocuvdptnon A=f(L) sival tpitou Babuolu OnA. 1o BEAOG
Kapyng A eivar avdAoyo tn¢ tpitng dUvaung tou prikous L tnc pdBdou (A o« L°), émwg
@aivetat amo v mapaBoAkn KapmuAn oto IXHMA 5.5a. TNa tnv melpapatikn emaAndsuon
OHWG €VOC VOHOU OUvVapNg Hop®ng y(x) = a-x" xpelddetal va ypaupIKoOMoIOOUUE TTPWTA Td
osdopéva (A,L).
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And toug SUo tpdToUg Tou Teptypd@ovtal avaAutika otnv Epyactnplakn Acknon 2, 6a
£QAPHPOCOULE TNV amAouotepn. Mpagoupe tn Ixéon 5.3, wg €€NG:

4F[3 4F
A= w{ )-ﬁ@ 5.4

Yab? Yab?

4F

Yab?
A@oU Aoumdv Kataokeudooups v otiAn X=L°, oxedidloups akoAoUBwS TNV YPAPIKA
nmapaoctaon A=f(X). Av n ypa@kn mapdactaocn €ival ypappikn tng pop@ng onAadn A =k-X,
émou k eival n kAion, tote MPdypatt n apxikn umdBeon, 6Tt SnAadn A o L, emaAnBeletau.
EmmAéov, amd tnv TUA TN KAIGNG K PTTOPOUKE VA UTTOAOYIOOUHE TO HETPO EAACTIKOTNTAG
Young ToU UALKOU TTOU PEAETOUE:

‘Omou éxoupe Béoel k =( j kaw X =1

_4r
kab’®

Xpelaletal va ipgaote 10laitepa MPOOEKTIKOL OTIC HOVADECG TwV HEYEDWY TTOU UTIELGEPXOVTAL
otnv XIxéon 5.5. Na yivouv ol KAtAAANAEG HETATPOTEG WOTE TO TEAIKO AMOTEAECUA va
amodidetal o€ povadeg tou SI, dnAadh Pa = N/m?.

(5.5)

Neipapa 2: EmaAn®eucn tng oxéong 6mou «A avaAoyo tou b »

Ma ouykekplpévn maAt duvapn F dlatnpouUps otaBepég TIG mMapapETpous Y, L kal a Kat
HETpOUPE TNV €€aptnon Tou BEAOUG KApwng A amd 1o mAxog b TNG MPLOHATIKAG paBdoou.
Katw amd T ouvbnkeg autég avapévoupe va amodeifoupe OtL n cuvaptnon A=f(b) sivat
avtiotpopa avadoyn pe tn TPITN OUvaun tou maxou¢ b tng mpiopatikng paBdoou. tnv
mepinmtwon autn, n ouvaptnon logA=f(logb) mpénel va eival mpwtou Babpou pe kAion k ~ -3
(BA. ZXHMA 5.6) omote, cUppwva pe ta AexBévta otnv Epyactnpiakn Acknon 2, to BEAog
Kapyng A Ba eivat tote avtiotpopa avdioyo pe ™ tpitn dUvaun tou maxoug b (A o« b).
Mpaypatt, amod tn Xxéon (5.3) MPOKUTTEL OTL:
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2XHMA 5.6

Me mmapopola pebodoAoyia dlepeuvwvTal Kat ol UTTOAOLTTEG OUO TTEPITITWCELG:

Neipapa 3: MeAétn tou BEAOUG KAPWNG OTTOU Kpatwvtag otabepd ta a,b,L digpeuvdral n
e€dptnon Tou A amod tnv ackoupevn duvapn F (vopog Hook). Amo to meipapa auto e€ayetat
apeca 1o PETPO Tou Young Kabwg amoteAel Tnv KAion tng subeiag A=f(F).

Neipapa 4: MeAétn tou BEAOUG KAPWNG OTTOU Kpatwvtag otabepd ta b,L,F digpeuvdral n
e€dptnon tou A anod tn diaotaocn a (TAATog) tng pabdou.

Ma Adyoug OlKOVOUIag Tou £pyactnplakol’ Xpovou Ba PEAETACOUHE TEPAUATIKA TIG TTPWTES
OU0 TEPIMTWOELG.
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